

СПРАВКА
о состоянии производственного
травматизма в организациях
города Минска за 2017 год.
Анализ причин несчастных
случаев.

За 2017 год удалось сохранить сложившуюся в последние годы положительную динамику по снижению производственного травматизма в столице. Коэффициент частоты производственного травматизма Кч (численность потерпевших за 1 год вследствие несчастных случаев на производстве в расчете на 100 тысяч работающих) снизился и составил 1,33 (в 2016 году – 1,52), по республике – 2,9 (в 2016 году – 2,94).

Проводимая работа по обеспечению здоровых и безопасных условий труда на протяжении последних лет имеет устойчивую тенденцию к снижению уровня производственного травматизма в организациях столицы.

Согласно данным Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь в организациях г. Минска в 2017 году снижен на 5,5% уровень производственного травматизма, на 12,5% со смертельным исходом (*с 16 погибших в 2016 году до 14 - в 2017 году*) и на 4,5% с тяжелым исходом (*со 112 травмированных до 109*).

Сведения о потерпевших в организациях г. Минска, человек

	Погибшие		Тяжело травмированные	
	Январь- декабрь 2017	Январь- декабрь 2016	Январь- декабрь 2017	Январь- декабрь 2016
Всего по г. Минску, в том числе:	14	16	109	112
В организациях республиканской формы собственности	5	7	44	42
В организациях коммунальной собственности	4	4	14	17
В организациях без ведомственной подчиненности	5	5	51	53

В организациях Республиканской формы собственности отмечается снижение на 28% уровня производственного травматизма со смертельным исходом (с 7 погибших в 2016 году до 5 – в 2017 году) и рост на 4,7% с тяжелым исходом (с 42 тяжело травмированных в 2016 году до 44 – в 2017 году).

В организациях коммунальной формы собственности на прежнем уровне остался показатель по погибшим (по 4 работника погибло в 2017 году и в 2016 году) и снизился на 17,6% по тяжело травмированным работникам (с 17 тяжело травмированных в 2016 году до 14 – в 2017 году).

Четыре руководителя организаций коммунальной собственности, допустивших в 2017 году несчастные случаи на производстве, расследование по которым завершены, в соответствии с решениями Мингорисполкома от 30.08.2013 № 2178 и от 21.07.2016 № 2076 депремированы.

В 2017 году увеличилось на 13% количество потерпевших в результате ДТП (с 15 работников в 2016 году до 17) (5 погибло и 12 тяжело травмировано в 2017 году, 4 и 11 соответственно в 2016 году).

Результаты анализа производственного травматизма показывают, что серьезной проблемой продолжает оставаться проблема пьянства на производстве. Так, в целом по городу 5% работников в момент гибели или получения травмы на производстве находились в состоянии алкогольного опьянения и на 40% увеличилось количество тяжело травмированных работников, находившихся в состоянии алкогольного опьянения (с 4 в 2016 году до 7 – в 2017 году).

Вследствие нахождения работников на рабочем месте в состоянии алкогольного опьянения произошли смертельные случаи в ОАО «Механизированная строительная колонна № 205», ООО «РМ Грифреставрация» и тяжелые случаи в филиале «Белорусской комплексной геологоразведочной экспедиции» ГП «НПЦ по геологии», ОАО «Строймаш», филиал второе монтажное управление ОАО «Промтехмонтаж», ООО «ОЛДИСВЕТ», ЧУП «Интерпоинт», ООО «Чистый свет плюс», ЧУП «Монолиттрансстрой».

Это означает, что руководителями и специалистами не обеспечивается должный контроль за соблюдением законодательства в области охраны труда в соответствии с Директивой Президента Республики Беларусь от 11.03.2004 № 1 «О мерах по укреплению общественной безопасности и дисциплины».

В этой связи, вопросам повышения эффективности профилактики пьянства и алкоголизма необходимо по-прежнему уделять особое внимание. Необходима выработка всеми субъектами профилактической деятельности надлежащей, скоординированной системы мер, направленной на борьбу с употреблением спиртных напитков на рабочих местах.

В организациях, имущество которых находится в собственности г. Минска, на прежнем уровне остался показатель производственного травматизма, как со смертельным исходом (2017 год – 4 погибших, 2016

год – 4), так и с тяжелым исходом (2017 год – 13 тяжело травмированных, 2016 год – 14).

Несчастные случаи со смертельным исходом:

В УП «Мингорсвет» установлена вина нанимателя (*объявлены выговоры главному инженеру Сыромолотову Д.М. и ведущему инженеру по охране труда Мельникову Н.А.*).

В КУП по обращению с отходами «Экорес» в результате ДТП погиб тракторист, виновником происшествия признан водитель другого автомобиля.

В ОАО «Минский комбинат хлебопродуктов» грузчик элеватора погиб в результате грубого нарушения им инструкции по охране труда (специальным расследованием установлено, что отсутствуют должностные лица, виновные в гибели работника).

В ОАО «Белрыба» водитель погрузчика погиб в результате нарушений требований инструкции по охране труда, выражавшиеся в том, что он, перелезая через переднюю часть кабины (под переднюю перемычку) над подъемной рамой погрузчика, не включил стояночный тормоз, не извлек ключ из выключателя зажигания, что является нарушением (техническая экспертиза погрузчика показала, погрузчик находился в исправном состоянии).

В 2-х несчастных случаях с тяжелым исходом установлена вина нанимателя:

РСФ Московского района ОАО «Минскремстрой» (*привлечены к административной ответственности инженер по охране труда Солодухин О.Л. и главный инженер Борисик Д.Н. на сумму 1150,0 рублей.*);

ОАО «Минский мясокомбинат» (*объявлен выговор начальнику цеха Луцику А.Н.*).

Ввиду того, что стойкая форма потери профессиональной трудоспособности потерпевших (т.е.увечье) не установлена, трудовые правоотношения с должностными лицами, не прекращались. Вместе с тем, все должностные лица привлечены к административной и (или) дисциплинарной ответственности.

В 5 случаях личная неосторожность при передвижении привела к падению потерпевших (ТКУП «Комбинат питания «Витамин», УЗ «ГССМП», учреждение «Новый драматический театр г. Минска», КУП «Центр информационных технологий Мингорисполкома», УП «Комбинат школьного питания Советского района г. Минска).

В УП «Минское лесопарковое хозяйство» КУП «Минскзеленстрой» нарушения требований по охране труда другим работником и самим потерпевшим привели к несчастному случаю с

тяжелым исходом (объявлены выговоры и снижена премия на 100 % за октябрь 2017 г. мастеру Кротову А.А. и леснику Малишевскому С.Ю.).

В организациях без ведомственной подчиненности на прежнем уровне осталось количество погибших (2017 год – 6, 2016 – 6) и увеличилось на 7 % по тяжело травмированным (2017 – 49, 2016 – 46).

Так, смертельные случаи произошли в организациях: ОАО «Механизированная строительная колонна № 205», ООО «Стройальпмаш», ЧТУП «ДиасАвтоПлюс», СООО «Юнайтед Компани», СУ № 21 ОАО «Минскпромстрой», ООО «РМГрифрестоврация» (в настоящее время ведется переквалификация случая в непроизводственный).

Вследствие недостатков и неудовлетворительного содержания рабочих мест в ОАО «Механизированная строительная колонна № 205» погиб работник, находящийся в состоянии алкогольного опьянения (1,8 %). Лицами, виновными в несчастном случае, признаны директор организации Боярко И.Г. и производитель работ Коник А.Е., которые привлечены к административной ответственности на общую сумму 1840,0 рублей.

В ООО «Стройальпмаш» грубое нарушение потерпевшим инструкций по охране труда и отсутствие контроля со стороны производителя работ Бабицкого В.В. привело к падению промышленного альпиниста с высоты (привлечен к административной ответственности Бабицкий В.В. на сумму 230,0 рублей).

В текущем году в акционерных обществах, входящих в состав ГПО «Минскстрой», обеспечено снижение на 33,0 % количества несчастных случаев с тяжелым исходом (2017 – 6 случаев, 2016 – 9), однако уровень производственного травматизма остается высоким.

Из 6 расследованных случаев вина нанимателя установлена в 3 случаях:

СУ № 206 ОАО «МАПИД» (уволен производитель работ Ананько Р.Г., объявлены выговоры мастеру ремонтно-строительных работ Гапееву А.И. и электромонтажнику по кабельным сетям Лященко Д.Н.);

СМУ № 2 КУП «Минскметрострой» (привлечен к административной ответственности мастер Хаменок А.В. на сумму 230,0 рублей, привлечены к дисциплинарной ответственности мастер Хаменок А.В. и проходчик Угольник А.В.);

СУ № 5 ОАО «Стройтрест № 1» ГПО «Минскстрой» (привлечен к административной ответственности производитель работ Исаев А.Я. на сумму 230, 0 рублей и приказом объявлен выговор).

На заводе КПД-1 ОАО «МАПИД» вследствие нарушения требований охраны труда другим работником и недостаточного

контроля со стороны начальника цеха и ведущего механика привело к несчастному случаю с тяжелым исходом электросварщика ручной сварки (уволен начальник цеха Зых А.А. и слесарь Кот А.Б., объявлены выговоры главному инженеру Леминовичу С.Л., начальнику отдела ОТ и ТБ Мучинскому А.М. и ведущему механику Черленку Р.В., привлечен в административной ответственности ведущий механик Черленок Р.В. на сумму 345,0 рублей).

СУ № 16 ОАО «Стройтрест № 1» неосторожность потерпевшего при установке крепежного элемента явилась причиной получения тяжелой травмы работника.

Рост несчастных случаев на производстве со смертельным исходом допустили организации: Партизанского (с 0 до 2) и Центрального (с 1 до 2) районов.

Снижение количества несчастных случаев со смертельным исходом отмечается в Первомайском (с 3 до 0), Ленинском (с 1 до 0) и Советском (с 1 до 0) районах.

Рост несчастных случаев на производстве с тяжелым исходом допустили организации: Фрунзенского (+5), Советского и Первомайского (+3), Московского и Партизанского (+3) районов.

Снижение количества несчастных случаев с тяжелым исходом отмечается в Ленинском (-8), Октябрьском (-5), Заводском (-4) и Центральном (-2) районах.

Данные о численности потерпевших в разрезе районов г. Минска, чел.

Наименование района	Погибшие		Отклонения	Травмированные		Отклонения
	2017г.	2016г.		2017г.	2016г.	
Заводской	3	3	0	14	18	-4
Ленинский	0	1	-1	4	12	-8
Московский	4	4	0	16	14	+2
Октябрьский	2	2	0	12	17	-5
Партизанский	2	0	+2	13	10	+3
Первомайский	0	3	-3	16	13	+3
Советский	0	1	-1	9	6	+3
Фрунзенский	1	1	0	18	13	+5
Центральный	2	1	+1	7	9	-2
Всего	14	16	-2	109	112	-3

Анализ завершенных специальных расследований несчастных случаев на производстве показал, что:

если в организациях коммунальной формы собственности наличие вины нанимателя присутствовало в 22% несчастных случаев с тяжелыми последствиями, то в организациях независимо от формы собственности и ведомственной подчиненности по городу в целом 38,9 %;

наличие смешанной ответственности нанимателя и потерпевшего присутствовало в 18,9 % несчастных случаев с тяжелыми последствиями, независимо от формы собственности и ведомственной подчиненности;

по вине самого потерпевшего, в том числе по причине личной неосторожности потерпевшего, произошло соответственно 55 и 28 % несчастных случаев с тяжелыми последствиями;

обусловлено прочими причинами, для предупреждения которых сложно выработать меры превентивного характера, соответственно 15 и 10 %.

Основными причинами несчастных случаев с тяжелыми последствиями в организациях г. Минска в 2017 году явились:

- невыполнение руководителями и специалистами обязанностей по охране труда (39% от общего количества несчастных случаев с тяжелыми последствиями);

- личная неосторожность потерпевших (28%);

- нарушение потерпевшим трудовой дисциплины, требований нормативных правовых актов, технических нормативных правовых актов, локальных нормативных актов по охране труда (20%)

- дорожно-транспортные происшествия (7%).

Анализ причин несчастных случаев в организациях г. Минска свидетельствует о низкой исполнительской и трудовой дисциплине самих работников, а также о безответственном отношении некоторых руководителей к данной проблеме.

Большинство из выявляемых нарушений требований охраны труда свидетельствует о необходимости ужесточить контроль за выполнением руководителями и специалистами должностных обязанностей по охране труда, организацией и проведением работ повышенной опасности, а со стороны работающих – за соблюдением ими требований норм, правил, инструкций по охране труда, трудовой и производственной дисциплины.

Следует отметить, что 9 технических (главных технических) инспекторов технической инспекции труда Минского городского объединения профсоюзов в 2017 году приняла участие в 50-ти расследованиях несчастных случаях на производстве, с оформлением акта формы Н-1, в том числе со смертельным исходом 10, с тяжелым исходом 23 и 17 актов формы НП (непроизводственных несчастных случаев).

Вместе с тем, рост уровня травматизма в отдельных отраслях и повторяющиеся причины несчастных случаев показывают, что нанимателями и профсоюзными комитетами организаций принимаются

недостаточные меры по удовлетворению законных прав трудаящихся на здоровые и безопасные условия труда.

Необходимо продолжить (или возобновить) практику рассмотрения случаев производственного травматизма на заседаниях президиумов горкомов с приглашением руководителей организаций, допустивших несчастные случаи на производстве со смертельными и с тяжёлыми последствиями.

Главный технический инспектор Минского
городского объединения профсоюзов

М.Л. Селезнёва